

齐鲁年俗

一夜连双岁 团聚福有余

□ 本报记者 卢昱

今天是腊月的最后，也叫年除日。今晚一夜连双岁，五更分二年，也叫“除夕”“大年夜”“年三十”等。年除，就像大红灯笼最亮的一束光，将家家户户的年打上金黄底色。在齐鲁大地上，除日是辞旧迎新的日子，贴春联、挂年画、祭天地、祀祖先、燃爆竹、照庭、守岁、拜年、分压岁钱，是山东地区最主要的习俗。

除夕祭祖仪式最为隆重，各地一般是上午挂家谱，黄昏请祖。而春联的形式各地不同。大门贴过对联之后，还要在各处贴横批与竖批。在家具和盛粮食的缸上，贴一个菱形的小“酉”贴，期盼器物中保持“有”的状态，体现了农家人淳朴美好的心愿。有的地方，在粮囤上贴“五谷丰登”“粮食满仓”，羊牛圈外贴“六畜兴旺”，牲口槽上贴“骡马满槽”，大车上贴“日行千里，夜行八百”。日照沿海渔民，除夕午后到渔船上贴对联，将“招财进宝”合写为一字，贴在船头。现在多地也流行在汽车上贴合为一字的“招财进宝”。

山东各地过年盛行贴年画，年画内容十分丰富，有各种故事，如历史、戏曲、山水题材等，主要形式为中堂、单开、四条屏等。在诸多的年画中，以鸡画、鱼画、娃娃画较为普遍，鸡表示吉祥，鱼意味着钱粮有余，娃娃则象征人丁兴旺。在鲁南地区，很多农户于年前买青竹一竿，除夕傍晚，用黄表纸包麦麸垫在磨眼底部，再将青竹插进磨眼里竖起，竿顶挂许多五色门笺，寓意“节节富(馱)足(竹)”，俗称“栽摇钱树”。这棵“摇钱树”一直要栽到正月十五。

除夕夜，离不开红红火火。民国《长清县志》记载：“阴历十二月三十日，各家皆换门对。日落，用蒿草在门外或庄边焚之，点爆竹、放花，谓之‘照庭’，亦有徒烧蒿草者。”民国《曲阜县志》云：“家家作圆灯照庭院。”在德州、博兴、临朐、鲁西南等地，有布灯的习俗。临朐民间叫做“树灯笼杆子”，即用一根长木杆挑起灯笼，树在天井中。德州等地还有“烧天庭”的习俗：将一捆谷草束在天庭中点燃，用东西南北中五个方向代表五谷，谷草朝向哪方，说明当年哪种作物丰收。

因“岁”与“崇”谐音，山东各地都兴长辈给晚辈压岁钱，这样孩子们就可以平平安安度过一年。滕州农村多用火盆装柴点燃，一连燃烧三天，叫做“压岁”，意味着来年的日子红火兴旺。在德州，农民常在除夕打着灯笼到麦田，将灯笼放在麦田一头，人到另一头，朝天放的一头看小麦长势，测来年丰收，叫做“打麦影”。

在农村，鸣放鞭炮是除夕日一项重要活动。除夕日鸣放鞭炮的时间各地不一，滕州家家都在午后放一挂鞭炮；德州在除夕吃完饺子以后开始，一直到初一拜年，响声不绝，胶东则于除夕饺子刚煮好时，开始祭祖，鸣放鞭炮。龙口、蓬莱以及胶东东部在除夕零时鸣放鞭炮最多，烟火此起彼伏，炮声响起一片。当然，现在人们环保意识越来越强，越来越多的人已经不再放鞭炮了。

此外，除夕日也有很多忌讳。在山东大部分地区，凡是做供品的饺子要用素馅，一般用豆腐、鸡蛋、菠菜和植物油调馅，饺子要小一些，形状像元宝。传说，神灵吃了这样的饺子，头脑更清醒。

山东各地一般从除夕“发纸”后，许多禁忌随之而来。“发纸”也称“发纸马”，即在院中供桌上摆酒菜，点香，用芝麻秸、豆秸或棉柴等在院中生火，在除夕夜的尾声，烧纸磕头，敬拜天地三界诸神。从“发纸”开始，全家人就不准说笑，要多说吉利话。如煮水饺有破了的，不能说“破”了或“烂”了，而应说“挣了”或“发了”；若不小心打碎东西，大人也不会训斥，而是说上一句“岁岁(碎与岁谐音)平安”；吃虾不能说“虾”，因为“虾”与“瞎”谐音，要说吃“鳊鱼”。“发纸”后，地上的所有果皮、垃圾一概不能扫除，因为此日禁忌扫地，否则会把家里的财富扫到门外去了。在鲁南多地，还有忌推磨、忌挑水、忌扫地、忌动针线等多种说法。

当然，随着教育水平的日益普及和提高，农村人的知识水平也不断提高，很多观念不断更新，大多数人尤其是年轻人对这些所谓的“禁忌”已经不再当回事儿。山东各地都有除夕守岁的习俗，全家团聚，一夜不眠，通宵达旦。莱阳守岁，俗称“熬五更”，一边喝酒，一边谈笑。即墨地方的年夜饭要吃豆腐和鱼，叫做“福有余”。

“没有新片，但有情” 春节档影片集体撤档

□ 记者 陈巨慧 报道
本报讯 1月23日上午，国产电影《姜子牙》《急先锋》《囧妈》《夺冠》《唐人街探案3》《紧急救援》《熊出没·狂野大陆》等原定春节档公映的新片，纷纷宣布：考虑到新型冠状病毒肺炎疫情影响，决定退出春节档，延期上映。2020年春节档成为没有新片上映的档期，却被网友称赞“没有新片，但有情”。

此前，2020年春节档曾被视为“史上最强春节档”，特别是在1月18日预售开启后，17个小时便实现春节档预售总票房破亿元。其中，《唐人街探案3》仅用23个小时便实现预售票房破亿元，创造了华语电影预售史上最快破亿元纪录，更令业内人士对春节档充满期待。在春节档临近之际，新片全部撤档，虽有遗憾，却得到了观众的支持和理解。由于预售票房已超4亿元，退票工作也相当庞大。

英国扫除“脱欧”所有法律障碍

新华社伦敦1月22日电 英国议会上院22日晚通过“脱欧”协议相关法案，意味着英国已完成本月底正式退出欧盟前的所有法律准备。英国议会当天通过了经下院修改的法案。这一法案将呈送英国女王伊丽莎白二世批准。英国首相鲍里斯·约翰逊当天说，法案顺利通过意味着英国将在本月31日如期“脱欧”，英国终于能放下过去3年里的积怨与本分，开始集中精力打造一个光明的未来。该法案的基本内容是此前约翰逊与欧盟达成的“脱欧”协议相关内容，法案旨在以法律形式落实该协议。此间分析人士认为，法案明确禁止英国政府延长截至今年年底的“脱欧”过渡期，意味着如果届时英国与欧盟无法达成贸易协议，将面临无序“脱欧”风险。

共谱“阳光新三叠”

——从2019年报看经济总量三大“领头羊”广东、江苏、山东经济发展走向

全国GDP排名前三的广东、江苏和山东三省近日公布的过去一年“成绩单”显示，三大“领头羊”顶住了各种压力，增长速度基本与预期相符。三省稳中有进，正共同谱写一曲经济发展的“阳光”新三叠。

信心稳 盘面稳

外贸外资稳住了。作为全国经济龙头、改革开放前沿之地，广东受到国际贸易摩擦影响更重。但2019年广东外贸进出口总额同比仅下降0.2%，预计实际利用外资1500亿元，同比增长3.5%。巴斯夫广东一体化基地项目、通用电气揭阳总装基地和默克广东创新中心等一批重大外资项目陆续在广东投运或启动。

投资生产稳住了。山东省人民政府新闻发言人于成河说，山东全年重大项目施工个数及计划总投资比上年分别增长13.5%和10%，新开工项目个数增长17%，较前三季度都有明显增长。

基本盘稳住了。从体量上看，2019年，广东地区生产总值总量突破10万亿元大关，江苏紧随其后，达到99631.52亿元，山东则为71067.5亿元，三省GDP总量超过27万亿元，超过全国GDP的四分之一。从增速上看，广东GDP增速高于全国平均增速，江苏持平，山东虽然略低，但已释放出企稳向好

信号，稳住了基本盘。

企业信心稳住了。2019年汽车行业不景气，但智能汽车制造设备生产商广州明略汽车装备有限公司经营不但没下滑，反而逆势增长。公司副总裁龙璞告诉记者，公司订单满满，今年春节有20多名员工要加急加班为客户调试设备，假都不能放。“我们对将来很有信心。”龙璞说。

结构不断优化 新动力增长快

更引人注意的是，广东、江苏和山东三省稳中有进，落后产能淘汰保持定力，经济结构调整加速推进，新产业、新经济快速增长，经济质量与日俱增。

坚决淘汰落后产能，为发展腾挪出土地、资金等要素空间。江苏2019年关停“散乱污”企业4000余家。山东两年来治理“散乱污”企业11万家，关停化工企业1500多家。

产业结构优化，高质量制造业、现代服务业引擎作用越来越明显。年报数据显示，山东经济结构不断优化，2019年三次产业结构已变为7.2:39.8:53.0，第三产业对经济增长贡献率提高到78.2%。江苏规模以上高技术产业增加值占规模以上工业比重提高到21.8%，战略性新兴产业、高新技术产业在规上工业中的比重提升，生物药品制造等

行业快速增长。

创新驱动加速，新经济引领新动能聚集壮大。2019年广东有效发明专利量、PCT国际专利申请量稳居全国首位，国家级高新技术企业总量超5万家。3D打印设备等工业新产品产量以超过100%的速度增长，新经济增加值比上年增长8.0%，占地区生产总值比重达25.3%。在国家纳米科学中心科技发展与促进处处长任红轩看来，科技创新持续不断，新技术新产业发力不停，使得广东经济活力十足，动能稳定转换，较为有效地对冲了传统经济的增长乏力。

2019年，佛山经济总量突破万亿元，使得珠三角再添一万亿元城市。广州、深圳和佛山三大万亿级产业集群带来强大的支撑力，推动珠三角世界级城市群加速崛起，给经济发展注入强大信心和动力。

防风险 前景靓

去年底恒丰银行股改建账工作顺利完成，1000亿元战略投资资金全部到位，有力消除了这家全国性股份制银行的风险。山东省地方金融监管局局长刘晓说，恒丰银行改革重组工作基本完成，实现了“精准拆弹”，对山东打好防范化解重大金融风险攻坚战意义重大。

这是三大全国经济“领头羊”在发展中

建企业成本，又造成巨大资源浪费和能源消耗。

如何变“包袱”为“财富”？成立于2005年的山东博远重工有限公司，从生产基建设备“起家”，近年来创新工业互联网模式，运用物联网、大数据等新一代信息技术，构建基建设备循环利用共享服务的“紫菜云”平台，成为行业“红人”。

博远重工先是以高于废铁的价格从施工单位购买非标设备，维修改装后再租给施工单位。相比新买，施工单位能节省40%的支出。仅2018年，就收购120台大型设备，平均循环使用2.5次，为施工企业节约投入近亿元。

当前，不少企业经营压力增大，感到寒风瑟瑟、举步维艰。但同时，也有一批企业春风得意、拔地而起，奔跑在希望的田野上。分析这些企业成功的原因，他们恰恰都是新发展理念的有力探索者、实践者。

在这些企业中，有新模式的不断探索者——韩都衣舍探索实行的“小组制”管理模式，已是业界经典案例；博远重工在浪费中找到大商机，将“互联网+”运用到建筑

设备领域中，以共享减少浪费，打造出行业新“生态”。

在这些企业中，有潮流的追“风”者——聚米公司抓住粉丝经济新潮流，打造适合于“网红”带货的供应链。

在这些企业中，有绿色的播撒者——华夏集团如愚公般填山、“修”山，在修复的一个个矿坑中，打造出梦幻般的实景演出剧场，成为“绿水青山就是金山银山”理念的有力践行者、受益者。

他们是一个个践行新发展理念的“轻骑兵”，快速奔跑在高质量发展前列；他们又是领导标新的“二月花”，总会引来经济百花齐放的满园芳菲。



详细报道扫描二维码，见大众日报客户端

(据《经济参考报》)

新发展理念山东企业实践观察

编者按：

近期，《经济参考报》记者深入经济大省、全国首个新旧动能转换综合试验区——山东进行采访，发现诸多企业通过深入践行新发展理念，展现出蓬勃发展新气象。他们犹如“轻骑兵”般，奔跑在高质量发展的广阔大道上。

——近年来，韩都衣舍电商集团以“小组制”将企业化“小”，快速成长为中国互联网服饰知名企业，连续6年“双11”位列互联网服装品牌销量第一。

——过去每盒5000元，现在每盒500元——短短三年间，“救命药”吉非替尼从“高价药”变身相对廉价的“平民药”。

推动这一转变的，是山东生物制药企业齐鲁制药集团有限公司打破技术垄断的十年耕耘。

“最爱中国年”2020山东春节联欢晚会获好评

浓浓家乡味 温暖中国年

聚焦山东春晚

□ 本报记者 陈巨慧

备受期待的“最爱中国年”2020山东春节联欢晚会，1月23日晚在山东卫视与各大网络平台播出，受到观众好评。

晚会由周涛、蔡国庆与山东广播电视台的李毅、王晓龙及济南广播电视台的宋劲彬联袂主持。冯巩、黄渤、黄晓明、黄子韬、腾格尔、李宇春、龚琳娜、马天宇、孙涛、宋小宝、王小利等演艺人员，和劳动模范、先进建设者们欢聚一堂，为观众们带来了一场欢庆热烈、温暖有爱的大联欢。

群星载歌载舞贺新春

本次山东春晚，李宇春带来了《流行》《一而再再而三地喜欢你》两首歌曲恭贺新年。作为驾驭音乐能力超强的实力唱将，李宇春被人称为“舞台皇后”，她的每首歌都仿佛注入了独有的力量。“你爱流行，你很流行，你在流行，你就是流行”的《流行》，戏谑的歌词，魅力的舞蹈，似乎都在表达着她的态度。而《一而再再而三地喜欢你》这首带着烟火气的甜歌，则道出了万千家庭里的家长里短，充满了平凡的浪漫。

除了李宇春演唱的两首歌曲之外，其他歌舞类节目也各有亮点。龚琳娜重新编曲演绎了山东经典民歌《包楞调》，传统与流行相融合，给人耳目一新的体验，腾格尔则带来一首热情澎湃的改编版《红》，随后二人“神仙”合唱歌曲《爱在那遥远的地方》，两人首次合作，不唱神曲，奉上了一曲震撼人心的经典之作。

黄子韬治愈系的《最好的我们》，黄渤气势豪迈的《正义之道》，黄晓明“蛤蚧”味的RAP《家乡话》，王珮瑜和于毅合唱的古风电音歌曲《少年行》，冯提莫可爱满分



图为展示泰山挑山工群体的小品《扁担长板凳宽》剧照

的《元气满满》，马天宇深情款款的《世间美好与你环环相扣》和《桥边姑娘》串烧，蔡国庆父子与郭晓东程莉莎一家温馨演绎的情景歌舞《我爱我家》，杜江霍思燕甜蜜对唱《你笑起来真好看》等，曲风各有不同，舞台变幻万千，传递的却是同样浓浓的年味。

语言节目新意满满

语言类节目是2020山东春晚的亮点之一，节目编排新意满满，不仅包含幽默风趣的段子，还反映当下的社会热点，以情感为内核，聚焦热点话题，笑点与泪点齐飞。

冯巩、王宏坤和蒋诗萌的小品《跟我回家》，一句熟悉的“我想死你们了”，掀起全场观众的春晚记忆。宋小宝、赵海燕等演绎了小品《想说爱你不容易》，节目中宋小宝不再相亲，而是实力演绎如何坑女婿，笑料

不断。王小利一家表演的小品《父母爱情》，用既搞笑又温馨的方式，演绎了一段欢喜闹剧，体现了父母那辈人的感情。

此外，孙涛、来喜等人展示泰山挑山工群体的小品《扁担长板凳宽》，大碗娱乐五人的反诈骗作品《确认过眼神》，以及《德云四子》孟鹤堂、周九良、张鹤伦、郎鹤炎说的群口相声《济南 我来了》，叶逢春、张霜剑等人的古装默剧《逢春斗年兽》等，既有有趣好玩的梗，也有感人的故事，令人在开怀大笑的同时，多了一份思考。

山东元素精彩纷呈

2020山东春晚融入了各种精彩纷呈的山东元素。除舞美空间的灯笼造型外，风筝、剪纸、花饽饽、皮影、虎头鞋等充满山东特色的物品都出现在了舞台上。节目的编排中，也融入了柳子戏、杂技、劳动